Soy consumption for feed and fuel in

the EurSojaSSSopean Union

A research paper prepared for Milieudefensie (Friends of the

Earth Netherlands)

Soja tarbimine toiduks ja söödaks EL-s

Nastja Pertsjonok, 2009

Nähtamatu soja

Kõrge valgusisaldus on muutnud soja tavaliseks toiduainete lisandiks. Soja lisatakse sageli erinevatesse lihatoodetesse, et suurendada odavalt nende valgusisaldust ning mahtu. Enamikku EL-s kasutatavast sojast kasutatakse loomasöödas.

Eesti Sojaliidu andmetel kasutatakse globaalselt 87% sojaubadest saadud proteiinist loomasööda valmistamiseks, 13% toidutööstuses. Ubade töötlemisel on kõrvalsaaduseks õli, millest 18 protsenti läheb kasutamiseks tööstuses.

Kuigi sojaõli, mida kasutatakse toidus, kosmeetikas ja keemiatööstuses on vaid sojaubade

kõrvaltoode, on ta üks olulisemaid söödavaid õlitooteid maailmas – selle turuosa on ligi 23%. Poodides müüakse sojaõli sageli lihtsalt taimeõli nime all. Seda kasutatakse nii küpsetamisel kui salatites. Sojaõlist rafineerimisel eraldunud letsitiini kasutatakse emulgaatorina toiduainetööstuses: kommides, küpsetistes, piimatoodetes ja kiirtoitudes, samuti loomasöödas ning ilutoodetes. Letsitiin aitab muuta toidu konsistentsi geeljaks ning hoida toidus vett.

Sojaõli on oluline alusmaterjal tintide, värvide ja lakkide tootmisel, ka paljud seebid ja

määrded sisaldavad sojaõli. Lisaks nähakse sojaõlis potentsiaali saada naftal baseeruvate toodete asendajaks, sealhulgas asendada ja täiendada diislikütust.

Mitmete keskkonnaorganisatsioonide ühistellimusena valmis Hollandi keskkonna- ja majanduslike mõjude hindamisele spetsialiseerunud organisatsiooni Profundo analüüs EL  sojatarbimisest.

Analüüsi koostamiseks on kasutatud järgmiseid andmeid: 

· sojaimport (uba, jahu/šrott, õli) päritolumaa järgi – kui võimalik, jagatud ka tööstusliigi järgi (sööt või kütus);

· EL liikmesriikide loomsete toodete (sealiha, kanaliha, munad, piim, juust ja loomaliha) tarbimine – riigi kohta tervikuna ja inimese kohta eraldi; 

· agrokütuste kasutamine EL liikmesriikides – riigi ja inimese kohta, jagatud biodiisliks ja etanooliks; võimalusel on  ära toodud ka päritolumaa;

· ligikaudne maakasutus väljaspool EL soja ja agrokütuste tarbimise ning keskmise soja hektaripõhise saagi põhjal.

Transportkütuse kastutamise prognoos 2010 ja 2020 ning agrokütuste tarbimine kolme stsenaariumi järgi: 5% aastaks 2010, 5% aastaks 2020 ning 10% aastaks 2020.

Antud lühiülevaates on kirjeldatud soja kasutus söödana – ja seega kaudselt toidutoodetes.

Eesti agrokütuste kasutus on esialgu suhteliselt madal, ent EL biokütuse tarbimise osa – nagu ka põhjalik arvutuste seletus (mis valemitega on saadud toodud tarbimsiarvud) on lahti kirjutatud Profundo raportis, mille leiab lingilt 

www.foeeurope.org/agrofuels/FFE/Profundo%20report%20final.pdf
Sojaimport 

2007. aastal importisid EL 27 liikmesriiki kokku 24,8 miljonit  tonni sojajahu (šrotti), 15,5 miljonit tonni sojauba ja pea 1 miljon tonni sojaõli. Enamus sellest oli pärit Brasiiliast ja Argentiinast.

EL on soja tootvate riikide jaoks oluline ekspordi sihtkoht - 32% Brasiilia saagist, 25% Argentiina saagist ja 23% Kanada saagist (2006/2007 aastal).

Enamus EL-i imporditud sojast muudetakse sojajahuks (šrotiks) ning sojaõliks. 2007. aasta andmetel oli EL keskmine sojaõli tarbimine 7,0 kg in/kohta ning sojajahu (šroti) tarbimine 72,4 kg in/kohta. EL-s töödeldava sojaõli peamine päritolumaa on Brasiilia (66%), järgmiseks – USA (vaid 17%), enamus sojajahuks minevat sööta on samuti pärit Brasiiliast (46%), kuid pea sama palju on pärit ka Argentiinast (41%).

Soja kasutus söödas

Kuigi väike osa EL-s töödeldavast sojajahust läheb kasutusse toiduna, kasutatakse enamust siiski loomasöödana.  EL loomasööt sisaldab keskmiselt 24,3% soja.

Enamus sojajahust/-šrotist kulub EL-s sigade söötmiseks (41%), samuti linnukasvatuses lihalindude söötmiseks (32%). Munevatele kanade sööt sisaldab keskmiselt 10% soja ning loomasööt 13% EL-s töödeldud sojajahust/- šrotist.

Selle põhjal on välja arvutatud kui palju sojajahu/-šrotti on vaja ühe ühiku loomasaaduse tootmiseks. 

Loomaliha jaoks on vaja 232 g soja / kg liha kohta;

Piima jaoks on vaja 21 g soja / liitri piima kohta;

Sealiha jaoks on vaja 967 g soja / kg liha kohta

Munade saamiseks on vaja 32 g soja/ 1 muna kohta

Keskmiselt tarbib EL elanik inimese kohta aastas (sulgudes võrdluseks Eesti tarbimine)

Loomaliha 17,6 kg 
(13,8 kg)

Piima 78,8 l
(65,3 l)

Sealiha 41,8 kg
(30,8 kg)

Linnuliha 21,5 kg
(18,5 kg)

Mune 266 tk
204 tk

Juustu 16,3 kg
(18,7 kg)

Kui palju kasutame teistes riikides maad?

Profundo analüüsi autorid konverteerisid EL-s kasutatud loomsete saaduste tarbimise ka maakasutuseks väljaspool EL-i. Seejuures kasutati järgmist valemit: 1000 tonni sojajahu = 771 tonni sojaube. Keskmine sojasaak on 2,61 t/ha. Selleks, et ära toita EL-27 põllumajandusloomad, vajame 10,6 miljonit hektarit! Kasvatavate maade järgi jaotatuna teeb see meie vajaduseks 5 miljonit hektarit maad Brasiilias ja 4,2 miljonit hektarit maad Argentiinas, mis on peamisteks EL-i varustavateks riikideks.

Kõige rohkem põllumajandusmaad kasutab sea  ja linnuliha kasvatus, vastavalt 80m2 ja 61 m2 ühe inimese kohta. Kokku kulutab aga EL elanik keskmiselt 213 m2 võõrast maad aastas.

Eesti keskmine inimene on veidi, ent sugugi mitte palju väiksema sojajalajäljega – tema peale kulub 176 m2 aastas. 

Meie tarbimine mõjutab aga nii toidujulgeolekut, teiste riikide maaelu, keskkonda ning toob vahel kaasa isegi inimõiguste rikkumise.  

Meie sööme, nemad....?

Igal aastal kaovad pidevalt laieneva sojakasvatuse tõttu Lõuna-Ameerikas troopilised metsad ja savannid. Lõuna-Ameerika liigirikkad metsad on olulised kogu maailmale, sest nad talletavad süsinikku ja aitavad sellega kliimasüsteemi stabiliseerida. Ka sealsed  savannid on bioloogiliselt väga mitmekesised: teadlased on avastanud vähemalt 10400 liiki soontaimi, 780 kalaliiki, 837 linnuliiki ja 180 roomajate, 113 kahepaiksete ning 195 imetajate liiki, rääkimata rikkalikust putukate maailmast. Enamusele nendest ei sobi peale savanni ükski teine elukoht. 

Rahvusvaheline looduskaitsjate organisatsioon Conservation International prognoosib praeguste trendide jätkumisel Lõuna-Ameerika savanni täielikku kadumist aastaks 2030.  Juba praegu on kadunud 57% algsest savannist. 
Sojakasvatus on toonud kaasa suuri infrastruktuuri muutusi, metsad ja savannid ehitatatakse täis tamme, maa- ja veeteid, mida kasutatakse tööstusliku põllumajandustoodangu transportimiseks.  

Suur osa sojast on geneetiliselt muundatud (GM), mis suurendab tõsiselt toksiliste kemikaalide kasutust ja soodustab rahvusvaheliste megafirmade poolt nii kohaliku kui globaalse  põllumajanduse monopoliseerimist ja seemneturu vaesustumist. 1929. aastal kaardistati ligi 10 000 sojaubade tüüpi – erineva suuruse, värvi ja kujuga. 30 aastat tagasi kasvatasid USA farmerid 50 erinevat sojauba, tänaseks on peamisteks toiduaineteks järele jäänud viis-kuus kõige kõrgema tootlikkusega sojasorti.

Soja väärtusahelas on esimeseks etapiks seemned. Tavasoja kasvatamisel võib neid saada eelmisest saagist. Kui aga kasvatatakse geneetiliselt muundatud sojauba, mis on patendiga kaitstud, sest firma väitel on ta geneetilise muundamise tulemusena loonud midagi täiesti uut, tuleb seemned hankida firmalt. Geneetiline muundamine on jõukohane vaid suurtele rahvusvahelistele firmadele ja ETC andmetel sisaldab 91% maailmaturul olevast GM sojast vaid ühe firma patenteeritud herbitsiiditolerantsuse omadust. Ja suur osa maailmas kasvatatavast sojast on seemneturu kontsentreerumise tulemusena geneetiliselt muundatud.  Erinevatel hinnangutel 60- 70%.  Peamisteks GMO-sid tootvateks suurfirmadeks on Monsanto, DuPont, Syngenta, Bayer ja Dow.

Ka toodete kokkuostjatena tegutsevad peamiselt rahvusvahelised suurfirmad. Eesti Sojaliidu andmetel kontrollivad kaks USA korporatsiooni, Cargill ja Archer Daniels Midland (ADM Alliance Nutrition) enam kui 50% rahvusvahelisest soja söödaturust. Teised peamised osalised koos ADM ja Cargilliga kontrollivad suuremat osa säilitamise, transpordi ning ümbertöötlemistehastest. Teiste ettevõtete seas märgib Sojaliidu analüüs ära ka Bunge (USA) ja Louis Dreyfus (Prantsusmaa). Kolm Ameerika firmat kontrollivad ka ligi 80% Euroopa purustatud sojaubade turust tänu siin asuvatele tehastele.

Sojakasvatuse ulatusliku suurenemise all kannatavad ka põliselanikud. Suurmaaomanikest põllumehed (on farme, mille sojapõldude suurus ulatub kuni 500000 hektarini) ja firmad ostavad maa üles. Juba tavasojal kasutatakse palju põllumajandusmürke, geneetiliselt muundatud soja kasutamine suurendab aga põllumajanduskemikaalide kasutust veelgi enam. Massiivne taimemürkide kasutus pealetungivates sojaistandustes mürgitab inimeste kodusid, saastab maad ja vett. Vahel aetakse inimesed lausa jõuga maadelt ära, aga enamasti ei jäägi neil muud üle kui kolida suurlinna getodesse. Kohalike kogukondade protestid ei aita, rahumeelsed väljaastumised lõppevad sageli vägivallaga politsei poolt. 
Sa saad ...

Selleks, et muuta oma sojajalajälge ei pea ilmtingimata hakkama radikaalseks taimetoitlaseks. Sa saad alustada väiksematest asjadest.

- Selge on see, et lihatarbimine suurendab sojakasutust. Kuid Sa võid vähendada oma lihatarbimist või süüa mahedalt (ökoloogiliselt) toodetud liha. Eestis ei kasutata maheliha tootmiseks praktiliselt kunagi soja.

- Nõuda poliitikult, keda Sa valid, et ta nõuaks geneetiliselt muundatud söödaga toidetud loomade liha ja muude saaduste märgistamise seaduse väljatöötamist. Me räägime küll palju sellest, et võim on rahvast võõrandunud, kuid kindlasti ei aita seda vähendada see, kui lepime vaikselt kõigega, mis ümberringi toimub. Oma arvamuse väljaütlemine on oluline. Ja küsi hiljem järgi, mida Sinu valitud poliitik siis ära tegi! 

- Paluda firmalt, kelle lihatoodangut Sa ostad, et nad kasutaksid muundamata soja, mille kasvatamisel on arvestatud keskkonnaga, nt. Baseli soja.  Saada e-mail või täida poe tagasisideleht. Kogu mitu inimest, kes on Sinuga ühel meelel ja kirjutage ühiskiri. Toidutootja sõltub ostjast. Kui ostja kunagi ei ütle, mis talle meeldiks, ei muuda ka tootja oma käitumist. Selveri brändi kandev toiduõli on tehtud GM sojast...  ehk selle pärast, et keegi pole Selverile öelnud, et see võiks muutuda?
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